



Mass Schedule

MONDAY, October 13th, 2008

7:00 a.m. † Joseph Wallover
from family

TUESDAY, October 14th, St. Callistus I

7:00 p.m. † Bartek Skorut (2 rocz.)
od rodziców

WEDNESDAY, October 15th, St. Teresa of Jesus

7:00 a.m. † Adela Pietranik
from Ted Blaszczyk

THURSDAY, October 16th, St. Hedwig

7:00 a.m. In thanksgiving for prayers answered
from parishioner

FRIDAY, October 17th, St. Ignatius of Antioch

7:00 a.m. † Rev. John M. Skwara

SATURDAY, October 18th, St. Luke

7:00 a.m. † John Ostrowski
from Maureen McFurland
and Frank Kainaker

5:00 p.m. For a successful medical procedure
from a parishioner

† Ted Tykarsky, Jr.
from Virginia Skwara

† Stanley Misiolek
from daughter Lillian & family

SANCTUARY CANDLE

Church

In thanksgiving for prayers answered
from a parishioner

For a successful medical procedure from a parishioner
† Robert Blicharz from aunt Sally

Chapel

Health & Blessings for Florence Mieszkowski
from daughters

† Robert Labonski from family

SPECIAL PRAYER FOR THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY



Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch. AMEN

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.




Mass Schedule

SUNDAY, October 19th, 29th Sunday in Ordinary Time

8:00 a.m. † Stanisław i Anna Radgowski
od Teresy Zaleski

† Piotr Kwiatek
od mamy

† Zygmunt Dyjak
od syna Stanisława z rodziną

9:30a.m. Living & Deceased Members of
St. Hedwig's Parish Family
Health & Blessings
For Tracey Roksvaag

† Paul Kyselka
from Chet & Eileen Kulak

† Joseph Sarafin
from Evelyn Bobko & family

† Margaret Sidur
from family

† William Kirwan
from Caroline & Greg Jachura

† Alice Jusiewicz
from Barbara Kent

11:00 a.m. † Mary Pelczar
from Florence Pelczar

† Witold Konopka
from Irena Kuczykowska & family



Remember Our Sick



Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Valeria Chidzik, Stephie Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Charlotte Dombrowski, Julia Fennimore, George Fuzes, James Hammerstone, Lillian Iatesta, Fr. Fred Jackiewicz, Catherine Jones, Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Tommy Rose, Vaclavas Semeta, Lorraine C. Silver, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Angelo Taglairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek.

BAPTISM

If you are planning to have a child baptized in future months, a Baptism preparation class for parents and godparents will be held on the second



Thursday of each month at 7 p.m. in the convent.



XXVIII NIEDZIELA ZWYKŁA - Mt 22,1-14: Jezus w przypowieściach mówi do arcykapłanów i starszych ludu:

Królestwo niebieskie podobne jest do króla, który wyprawił ucztę weselną swemu synowi. Posłał więc swoje sługi, żeby zaproszonych zwołali na ucztę, lecz ci nie chcieli przyjść. Posłał jeszcze raz inne sługi z poleceniem: Powiedźcie zaproszonym: Oto przygotowałem moją ucztę: woły i tuczne zwierzęta pobite i wszystko jest gotowe. Przyjdźcie na ucztę! Lecz oni zlekceważyli to i poszli: jeden na swoje pole, drugi do swego kupiectwa, a inni pochwycili jego sługi i znieważywszy [ich], pozabijali. Na to król uniósł się gniewem. Posłał swe wojska i kazał wytracić owych zabójców, a miasto ich spalić. Wtedy rzekł swoim sługom: Uczta wprawdzie jest gotowa, lecz zaproszeni nie byli jej godni. Idźcie więc na rozstajne drogi i zaprosźcie na ucztę wszystkich, których spotkacie. Słudzy ci wyszli na drogi i sprowadzili wszystkich, których napotkali: złych i dobrych. I sala wypełniła się biesiadnikami. Wszedł król, żeby się przypatrzeć biesiadnikom, i zauważył tam człowieka, nie ubranego w strój weselny. Rzekł do niego: Przyjacielu, jakże tu wszedłeś nie mając stroju weselnego? Lecz on oniebiał. Wtedy król rzekł sługom: Zwiążcie mu ręce i nogi i wyrzucicie go na zewnątrz, w ciemności! Tam będzie płacz i zgrzytanie zębów. Bo wielu jest powołanych, lecz mało wybranych.

Dzisiejsze obrazy, prezentowane w liturgii Słowa, chociaż mówią przede wszystkim o życiu wiecznym, mogą i powinny być odniesione do Mszy świętej. Ona jest królewską ucztą, zapowiadającą, że mamy przejść od dzisiejszego, ziemskiego biesiadowania, do ucztowania w niebie. Ołtarz jest stołem i aby tak nam się kojarzył, przykrywany jest obrusem. Pokarm otrzymywany na Mszy świętej jest bardzo skromny w swym zewnętrznym przejawie; jest nim odrobina chleba i wina, ale jego istota przewyższa najbardziej okazałą ludzką ucztę. Gospodarz, który nas przywiódł na dzisiejszą Mszę świętą, jest tym samym, którego opisał natchniony psalmista. Jesteśmy dla Niego przedmiotem nieustannej troski. Prowadzi nas bezpiecznie po ciemnych dolinach naszego życia, by w końcu przyprowadzić nas do swego stołu. Z używanym w dzisiejszej liturgii Psalmem 23, zwanym także Psalmem o Bogu, dobrym Pasterzu, związana jest pewna anegdota. Na przyjęciu wystawianym przez pewnego aktora z okazji jego udanego debiutu był miejscowy ksiądz. Gospodarz domu postanowił uczynić bardziej interesującym towarzyskie spotkanie i zaproponował księdzu konkurs recytacji Psalmu 23. Rozbawieni propozycją goście zaczęli nawet oklaskami zachęcać wzbraniającego się księdza. Ten w końcu uległ. Aktor podszedł do sprawy nader profesjonalnie, za co został nagrodzony przez usługowych gości sutymi brawami. Natomiast po recytacji księdza zapadła wśród towarzystwa niezręczna cisza, którą dopiero przerwał sam gospodarz słowami: "Ja znam Psalm o Dobrym Pasterzu, ksiądz zaś zna Pasterza".

- Choć 30 rocznica wyboru Jana Pawła II na Stolicę Piotrową przypada w czwartek, 16 października, już dziś oddamy hołd naszemu wielkiemu Rodakowi. Decyzją polskiego Parlamentu 16 października jest w naszym kalendarzu Dniem Papieża Jana Pawła II. Nie ulega wątpliwości, że pontyfikat Jana Pawła II zmienił bieg dziejów świata. Bogu dziękujemy za posługę Papieża - Polaka, za jego trwającą w nas katechezę. Prośmy o jego wstawiennictwo, byśmy na wytyczonej przez niego drodze wytrwali.

- Choć kończy się kolejny Tydzień Miłosierdzia, nie zapominajmy o świadczeniu miłosierdzia każdego dnia. Ciągłe naśladowmy Boga - Ojca pełnego miłosierdzia. Miłosierdzie jest aktem religijnym, a nie filantropią. Święty Paweł Apostoł nazywa zbiórkę na rzecz ubogich "liturgią" (2 Kor 9,12), a święty Jakub: "Nad tym, który nie okazał miłosierdzia, odbywa się sąd bez miłosierdzia" (Jk 2,13).

- We wtorek, 14 października obchodzą swoje doroczne święto nauczyciele i wychowawcy. Wspierajmy ich płynącą z serca gorącą modlitwą.

- W sobotę, 18 października, przypada święto świętego Łukasza Ewangelisty. Jest to dzień modlitw za pracowników służby zdrowia. Gorącą modlitwą obejmijmy wszystkich, którzy troszczą się o nasze zdrowie i życie.

- W poniedziałek, 13 października, wspominamy błogosławionego Honorata Koźmińskiego, kapucyna, który powołał do życia wiele bezhabitowych zgromadzeń zakonnych.

- We wtorek, 14 października, modlimy się przez wstawiennictwo błogosławionego Radzima Gaudentego, przyrodniego brata świętego Wojciecha, który razem z nim przybył do Polski, był świadkiem jego męczeństwa i został pierwszym arcybiskupem gnieźnieńskim.

- W środę, 15 października, wspominamy świętą Teresę od Jezusa, mistyczkę, karmelitankę, Doktora Kościoła.

- W czwartek, 16 października, wspominamy świętą Jadwigę Śląską, księżnę, która zasłynęła z pobożności i czynów miłosierdzia.

- W piątek, 17 października, czcimy świętego Ignacego Antiocheńskiego, ucznia świętego Jana Ewangelisty. W czasie prześladowań za cesarza Trajana został uwięziony i skazany na śmierć. Jest jednym z pierwszych Ojców Kościoła.

NABOŻEŃSTWO 40-TO GODZINNE – Dzisiaj po południu zakończenie naszego 40-to godzinnego nabożeństwa, czyli odpustu. Starajmy się dołożyć wszelkich starań, aby w miarę możliwości przyjść na godz. 4:00 PM na nabożeństwo, by jako jedna Rodzina Parafialna w łączności z księżmi przybyłymi z różnych diecezji oddać cześć Jezusowi Chrystusowi obecnemu w Najświętszym Sakramencie Ołtarza.

NABOŻEŃSTWO RÓŻAŃCOWE – Miesiąc październik poświęcony jest Matce Bożej Różańcowej. W każdą środę w kościele o godz. 7:00 PM wieczorem odprawiane jest nabożeństwo ku czci naszej Matki z wystawieniem

Najświętszego Sakramentu Ołtarza i odmawianiem różańca. Serdecznie zapraszamy na spotkanie z Chrystusem utajonym pod postacią Chleba.

BIURO PARAFIALNE – W poniedziałek przypada Dzień Kolumba. Z tej okazji biuro parafialne będzie nieczynne.

Weekly Collections

October 4th & 5th, 2008

Weekly Collection	\$4,964.00
Maintenance	\$1,831.00

**Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca.
Thank you for your generous contributions**

ST. HEDWIG'S PARISH VETERANS MEMORIAL

There are a few spaces available for engraving names on the Veterans Memorial Walk. All military who are on active duty also qualify. The cost is \$40.00 per brick. For information please call Julius Wszolek at 599-2298

AMERICAN LEGION

On Sunday October 19, 2008 at 2:00 pm at the American Legion Post 458 located at the Brunswick Circle, we will honor post member Stanley E. Rutkowski in appreciation for his service to the Legion community and Church. Rev. Jacek W. Labinski, S.T.D. and Rev. Msgr. Arthur Demski will officiate. Refreshments will be served after the dedication.

CATHOLIC WAR VETERANS

The Auxiliary of the Catholic War Veterans of Holy Cross Post 417 will hold their meeting on Tuesday, October 14, 2008 at 1:00 p.m. at the Post Home, 301 Grand St. All members and prospective members are invited to attend.

OPEN HOUSE

Notre Dame High School in Lawrenceville, NJ is hosting its annual Open House on Thursday evening, October 30th at 7 pm. No RSVP required. All prospective students and their parents are invited to attend. For further information, please contact Peggy Miller, Admissions Coordinator at (609) 8827900 ext. 139 or miller@ndnj.org.

Trenton Catholic Academy Upper School is hosting its Fall Open House on Thursday, October 16, from 6:00 to 8:00 pm. Prospective students and their parents are invited to attend. For information call (609) 586-3705 ext.19 or www.trentoncatholic.org.

SPECIAL COLLECTION WORLD MISSION SUNDAY WEEKEND OF OCT. 18 & 19, 2008 XXVIII SUNDAY IN ORDINARY TIME

Matthew's hand is evident in a number of places in today's parable of the wedding feast, which appears in Luke as the parable of the great supper. Two of the most noteworthy Matthean additions to the parable are the violence with which the king's servants are received and with which he retaliates, and the appending of the parable of the wedding garment. The first is an attempt to associate the rejection of the king's invitation with the destruction of Jerusalem in 70 A.D. and the second reflects Matthew's concern with the theme of judgment. In the parable of Jesus as in the oracle of Isaiah, today's first reading, the final triumph of God, God's kingdom, is imaged as "a feast of rich food and choice wines." No doubt it is his sure hope that this banquet awaits him in God's future that allows Paul to live with feast or famine in the present. As Matthew sees it, however, the feast is ready, even now. Some (his Jewish rivals) have refused the invitation, while others (his Christian Jewish community) have accepted. But even for them, he warns, admission to the feast is not enough; they must don the wedding garment by living lives worthy of the Gospel.

OCTOBER DEVOTIONS

On **Wednesday** evenings, during the month of October, there will be recitation of the Rosary, Litany, Exposition of the Blessed Sacrament and Benediction at 7:00 pm in the Church.

**You are cordially invited to join the Rosary Society
of Saint Hedwig's Church**

**HELP YOUR LOVE FOR THE BLESSED VIRGIN
MARY TO GROW**

I WOULD LIKE TO BECOME A MEMBER

NAME _____

ADDRESS _____

PHONE _____ **DATE** _____

Please return application either in collection basket, Rectory Office or at the next meeting of the Rosary Society.

THANK YOU

In the name of the Catholic League for Religious Assistance to Poland as well as all those that benefit from the help of the League, I would like to thank you for your 2008 generous gift of \$854.00. It is truly through your gracious donations that the Catholic League for Religious Assistance to Poland is able to provide the necessary support needed by the Catholic Church in Poland and the Polish Seminaries in Paris and Rome. May our Lord and His Mother, Our Lady of Czestochowa, bless you and reward your kindness and generosity.

RECTORY OFFICE CLOSED

The office will be closed on Monday, October 13th, 2008 in observance of Columbus Day.

NEW PARISH TRIP

ST. HEDWIG'S CHURCH

Presents a day trip to Lancaster, PA
Featuring the Sight & Sound Production of

"MIRACLE OF CHRISTMAS"

Trip Date:

Friday, December 5, 2008

Package Price:

\$115.00 pp adults

\$90.00 pp teen (ages 13-18 yrs)

\$75.00 children (ages 3-12 yrs)

Package Included:

Round Trip Transportation by Motor Coach

Complete Amish Family-Style Luncheon

Delicious, authentic Pennsylvania Dutch cooking is yours to enjoy at Good 'n Plenty Restaurant. Also available to visit is the famous Bake Shop, where you can purchase some of the best goodies found in the area-all baked fresh daily. (11:15 am)

Show ticket to the Sight & Sound Production of
"The Miracle of Christmas"
in the Millennium Theatre

Experience a new pinnacle in holiday entertainment when Millennium Theatre presents THE MIRACLE OF CHRISTMAS. A dramatic and musical production of the birth of Jesus, this beautiful love story is truly the most spectacular and touching presentation of the birth of Christ ever produced in live theatre – a magnificent show you will want to see over and over again!

1:00 pm show

\$40.00 pp DUE BY October 14, 2008

BALANCE DUE BY November 4, 2008

All taxes

Meal Gratuities

NOTE:

If group count does not consist of 40 or more passengers by Nov. 4, 2008 the trip will be cancelled!

Depart From:

(rear of) Burlington Coat Factory, at 8:45 am

For Reservations contact, Ray Primka (609) 883-2271
or call the rectory at (609)396-9068

Return Time: Approximately 6:00 pm or so

WYCIECZKA PRAFIALNA – 5-go grudnia nasza Parafia organizuje wycieczke na przedstawienie "Cud Bozego Narodzenia". Wyjazd autokarem do Lancaster w stanie Pensylwania. Cena wyjazdu to \$115.00 i pokrywa: przejazd, lunch u Amisiów. Będzie czas i możliwość pochodzenia po sklepach, odwiedzenia oryginalnych piekarni. Dzieci i młodzież płacą mniej – odpowiednio \$70.00 i \$90.00. Aby wycieczka mogła się odbyć, potrzebujemy przynajmniej grupę 40 osób. Do 14-go października trzeba wpłacić \$40.00 zaliczki. Więcej informacji w naszym biurze parafialnym.



Today, Sunday, after the 11:00 am Mass, Exposition and Adoration until 4:00 pm followed by Vespers. I am pleased that many priests from the Diocese of Trenton and other Dioceses accepted our invitation. Please come to pray with our Parish Family members as well as our guests and let them see the many faithful of our parish. Solemn procession of the Blessed Sacrament with Altar Servers and Priests will conclude Forty Hours.

KNIGHTS OF COLUMBUS

ST. HEDWIG'S COUNCIL # 7244

Past Grand Knight's Dinner, Honoring Dr. Chester Kulak

Saturday, October 25, 2008

Social at 6:00 pm

Dinner 6:30 pm

Leonardo's II, Business Route One, Lawrenceville

Cost is \$30.00 Per Person

Reservation To: Richard Bannister

73 Holly Knoll Dr., Trenton, NJ 08619

Make checks payable to St. Hedwig Council #7244

Deadline: Monday, October 20, 2008

My Reservation for the Past Grand Knight's Dinner:

Name _____

Address _____

Telephone _____

Choice of Entrée:

Veal Parm _____

Chicken Marsala _____

Salmon _____

KNIGHTS OF COLUMBUS

ST. HEDWIG'S COUNCIL # 7244

The Saint Hedwig's Knight of Columbus Council # 7244 will be conducting our annual "**ROSE SALE**" after all Masses during the weekend of October 18 and 19, 2008. Your continued generosity will help support the council's various activities in support of Respect for Life Programs. Please help, if you can.

KNIGHTS OF COLUMBUS

HIGHTSTOWN COUNCIL #6284

OKTOBERFEST

The Oktoberfest will be held on Sunday, October 19, 2008 at the Hightstown Elks Lodge, 110 Hickory Corner Rd, Hightstown, NJ. For more information call James Novak at (609) 443-5602.

Thank You!

A donation in memory of Alice Jusiewicz was received from Mr. & Mrs. Michael Dzieminski & family, Mr. & Mrs. Paul Sapanaro & family and Mr. William Dzieminski, Jr. & Lauren Rethwisch. Thank you so much for your kindness to our parish.